[bookmark: _GoBack]Отчет о работе презентационных площадок по представлению опыта работы МБДОУ  и МБОУ СОШ по организации преемственности
29.03.2016г. проведена работа по представлению опыта работы  35 МБДОУ,  22 МБОУ СОШ и НОШ, ДДТ№1 по организации преемственности на 13 презентационных площадках по следующим темам:
· технология  проектной деятельности в МБДОУ и МБОУ СОШ;
· новые аспекты познавательного развития у детей дошкольного  и младшего школьного возраста с использованием игровых технологий;
· преемственность в  формировании общей культуры личности детей дошкольного и младшего школьного возраста  через социально-коммуникативное развитие;
· новые аспекты познавательного развития детей дошкольного и младшего школьного возраста через формирование элементарных  математических представлений;
· новые аспекты познавательного развития у детей дошкольного  и младшего школьного возраста с использованием игровых технологий;
· от модели выпускника дошкольного учреждения  к модели выпускника начальной школы;
·  преемственность в организации взаимодействия с семьями воспитанников на этапе дошкольного и начального общего образования;
· преемственность в работе ДОУ и СОШ по вопросам воспитания интереса к литературному чтению;
· диагностика как основа  обеспечения преемственности ДОУ и СОШ;
· преемственность в применении здоровьесберегающих технологий в ДОУ и СОШ;
· реализация современных образовательных практик, ориентированных  на развитие  детей с особыми образовательными потребностями.
Общее количество участников – 717 человек. Приняли участие в анкетировании 544 человека, что составляет 75,8% от общего количества участников.  
Респонденты отметили высокий уровень проведения работы презентационных площадок по представлению опыта работы МБДОУ и МБОУ СОШ и НОШ  по следующим аспектам:
-актуальность темы презентационной площадки - 374 (69%) человек;
-высокий уровень организация мероприятия - 353 (65%) человек;
-содержательный аспект  соответствует заявленной теме - 351(64,5%) человек;
-активность работы группы  - 280 (51,5%) человек.
Целесообразность проведения подобных мероприятий отметили  536 человек, что составляет  98,5%,  против проведения подобных мероприятий  высказалось  8 человек, что составляет 1,5%.
Респонденты отметили наиболее запомнившияся, полезные для практической  деятельности    выступления, презентации:
-презентации детских проектов МБДОУ № 8, МБДОУ № 17, МБДОУ № 55, МБДОУ № 68;
-опыт работы по проектной деятельности учителя начальных классов МБОУ СОШ № 42 Логиновой И.С.;
-опыт работы по проектной деятельности МБОУ НОШ № 21;
-представление игры-фантазии «Космознайка» МБДОУ № 70;
-проект «Лесенка успеха» МБДОУ № 35;
-опыт работы МБДОУ № 65 «Оптимизация социально-коммуникативного развития ребенка дошкольного возраста через современные педагогические технологии»;
-опыт работы по использованию информационных технологий  на уроках и НОД  МБДОУ № 51,  МБДОУ № 85,  МБОУ СОШ №47;
-презентация опыта работы по преемственности в организации взаимодействия  с семьями воспитанников на этапе дошкольного и начального общего образования МБДОУ №20,  МБОУ СОШ № 2;
-опыт работы учителя начальных классов Лапердиной Н.А., МБОУ СОШ №3 «Работа с родителями по вопросам воспитания интереса к литературному чтению»;
-опыт работы МБОУ СОШ № 22, представленный Хафизовой С.М., учителем начальных классов, «Диагностика личностных универсальных учебный действий детей младшего дошкольного возраста»;
-опыт работы по применению здоровьесберегающих технологий  МБДОУ № 74, МБДОУ № 71,  МБОУ СОШ № 18;
-опыт работы по использованию интеллект-карт МБДОУ № 16; 
-опыт  работы по использованию  арт-терапии в работе с детьми с ОВЗ МБДОУ № 99.

Большинство респондентов высказали следующие замечания организаторам форума  по  организации  работы  презентационных  площадок:
-не соблюдается  регламент выступлений;
-много представлялось теоретического материала, хотя заявлено – представление опыта работы;
-чаще проводить мастер-классы педагогов, занятия практического характера  по представлению опыта работы по преемственности между МБДОУ и МБОУ СОШ.
 
Предложения, представленные респондентами, будут изучены и внесены в годовой планы работы комитета образования администрации городского округа «Город Чита», МО «Педагогический поиск», МАУ «Городской  научно-методический центр» на 2016-2017 учебный год. 
