[bookmark: _GoBack]Заседание координационного Совета по воспитанию и дополнительному образованию при комитете образования администрации городского округа «Город Чита»
Дата: 30 ноября  2017 года
Место проведения: МАУ ГНМЦ

Тема: «Организация профилактической работы с несовершеннолетними в общеобразовательных учреждениях №: 1,36,38,43,45, 50, ГЦО» 
Повестка заседания:
I. Открытие совещания.
       Юрманова Татьяна Михайловна –  начальник отдела воспитательной работы, дополнительного образования и молодёжной политики комитета образования администрации городского округа «Город Чита»
II.О выполнении решений заседания Совета по воспитанию и дополнительному образованию при комитете образования администрации городского округа «Город Чита» от 18.04.2017г.
- Рубцова Марина Петровна – ведущий специалист отдела воспитательной работы, дополнительного образования и молодёжной политики комитета образования администрации городского округа «Город Чита» - 5 минут.

III. Выступление представителей образовательных организаций по теме заседания: 

1. Мыльникова Раиса Александровна - директор  МБОУ СОШ №1 – до 10 минут;

2. Чернышёва Людмила Борисовна– социальный педагог МБОУ СОШ №36 – до 10 минут.

3.Яковлева Людмила Александровна –   заместитель директора по воспитательной работе МБОУ СОШ №38 – до 10 минут;

4.Петриченко Светлана Григорьевна – директор МБОУ СОШ №43 – до 10  минут;

5. Гурулёва Татьяна Александровна – директор  МБОУ СОШ №45  – до 10 минут.

6. Азбукина Елена Николаевна – директор МБОУ СОШ №50 -  до 10 минут;

7.Калош Светлана Васильевна – директор Городского центра образования – до 10 минут.

IV. Подведение итогов.
     Юрманова Татьяна Михайловна –  начальник   отдела воспитательной работы, дополнительного образования и молодёжной политики комитета образования администрации городского округа «Город Чита»

  
Проект решения заседания координационного Совета по воспитанию и дополнительному образованию при комитете образования администрации городского округа «Город Чита»
от 30 ноября 2017 года
 1.Информацию  о выполнении решений заседания Совета по воспитанию и дополнительному образованию при  комитете образования администрации городского округа «Город Чита» от 18 апреля  2017 года, принять к сведению.
 2.Разместить на сайте Комитета образования администрации городского округа «Город Чита» материалы заседания Координационного Совета по воспитанию и дополнительному образованию от 30.11.2017г. 
Ответственный: пресс-секретарь КО Похилюк А.А.
Срок выполнения: до 10.12.2017г.
 3. Администрации и педагогическим  коллективам МБОУ СОШ №: 1,36,38,43,45,50,ГЦО:
-  в 2017-2018 учебном году провести педагогические советы по вопросам профилактики правонарушений несовершеннолетних. О принятых в ходе педагогического совета решениях,  сообщить в письменной форме в комитет образования администрации городского округа «Город Чита» (кабинет №211) в срок до 30 марта 2018 года;
- продолжить проведение профилактических мероприятий среди несовершеннолетних, с принятием мер, способствующих устранению причин и условий, влияющих на совершение правонарушений;
 Срок выполнения: постоянно.
-  осуществлять социально-педагогический мониторинг образовательного процесса обучающихся и семей, находящихся в социально опасном положении, состоящих на учёте в органах или учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
Срок выполнения: постоянно.
4.Отделу воспитательной работы, дополнительного образования и молодёжной политики комитета образования администрации городского округа  «Город Чита» (Юрманова Т.М.):
- продолжить распространение положительного опыта организации индивидуальной профилактической  работы с несовершеннолетними и родителями обучающихся  через проведение методических семинаров для заместителей директоров по воспитательной работе, социальных педагогов образовательных организаций. 
Срок выполнения: постоянно;
Руководителям муниципальных образовательных организаций:
- усилить контроль  по выполнению планов по организации  профилактической работы с несовершеннолетними и их родителями. 
Срок исполнения: постоянно.
- организовать работу по созданию страницы на школьном сайте, размещению специальных информационных стендов, посвящённых формированию законопослушного поведения, толерантного сознания, вопросам личной безопасности и правонарушений несовершеннолетних
Срок исполнения: до 10.01. 2018 года.











