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                     Ваш скромный труд цены не   знает,
                    Ни с чем он несравним!  
                    И все с любовью величают
                    Вас именем простым-Учитель!
                                                    (К.Хилимон)
Учитель, скорее не профессия, а образ жизни. Такой вывод делаешь став совсем взрослым, когда уже имеешь своих детей-учеников.
Наверное любой может стать учителем, но отдавать себя данной профессии полностью далеко не каждый. В наше время  такие учителя есть.
Во все времена,  и сегодня не исключение,  ценилось образование. Большинство людей добившихся успехов, как правило имеют высшее образование. И несомненно это заслуга первого учителя, который научил писать, считать, читать, а главное привил тягу к знаниям.
Мне повезло и из своего школьного детства я несу лишь самые светлые и приятные воспоминания, о первом и любимом учителе.  И всю свою жизнь я вспоминаю и буду вспоминать  лишь с теплотой свое школьное время.
Моему сыну, повезло, не чуть не меньше, чем мне. Его первый учитель и наставник- Чащина Людмила Леонидовна. Хотелось бы рассказать об этом учителе. Людмила Леонидовна на мой взгляд является образом идеального учителя, достойным примером для подражания во всем. Этого человека отличают не только любовь к своему делу, но и конечно же творческий подход, уважение к своим ученикам, умение заинтересовать, повести за собой, убедить.
Я, как родитель очень рада, что в жизни моего ребёнка появился именно такой учитель. Тот о котором став взрослым сын сможет рассказать своим детям. Так же, как  я он пронесёт по жизни лишь светлые, добрые воспоминания о  первом учителе - о Людмиле Леонидовне.
Мы родители и наши дети , всегда должны помнить наших учителей, которые  не щадя своих сил и времени терпеливо  и настойчиво учили нас.
Большое Вам спасибо, за то, что Вы  посвящаете  себя детям.
         С уважением родители Егоян школа 38, 
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