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КОМИТЕТ ОБРАЗОВАНИЯ  
АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД ЧИТА»

Протокол заседания коллегии 
                                                                         
от 22 ноября 2016 года                                                                                                № 4                                                                                            
г. Чита 
 
Председатель коллегии: Кирик О.И.
Секретарь коллегии: Сучков А.В.
Присутствовали члены коллегии: Шишова С.А., Кузнецова Т.В., Зимирев Г.И., Гурьева О.В., Рубцова М.П., Мыльникова Р.А., Булгакова И.П., Морозова Т.Т., Садыкова М.А., Коровина Л.В., Аслоповская Н.В., Курочкина Е.М., Кочменева Е.В., Безлепкина М.В.

Отсутствовали – Ганичева Г.В., Горбунова О.И., Дианова Е.О., Секержитская М.А., Минзинбинова Т.Д., Юрманова Т.М. (по уважительной причине).

ПОВЕСТКА
1. О реализации полномочий  органа местного самоуправления Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».
Докладчик: Орлов В.Н., главный специалист отдела общего образования комитета образования администрации городского округа «Город Чита».
2. О результатах зачисления детей в первые классы общеобразовательных организаций. 
Докладчик: Орлов В.Н., главный специалист отдела общего образования комитета образования администрации городского округа «Город Чита».
Содокладчики:
- Никонов Руслан Викторович, директор МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 49 с углубленным изучением английского языка»;
- Потапова Наталья Михайловна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе МБОУ «Начальная общеобразовательная школа № 21». 

        По первому вопросу слушали Орлова В.Н., главного специалиста отдела общего образования комитета образования администрации городского округа «Город Чита» «О реализации полномочий  органа местного самоуправления Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».
Согласно пункта 1 статьи 9 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» к полномочиям органов местного самоуправления городских округов по решению вопросов местного значения в сфере образования относятся:
1) организация предоставления общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам в муниципальных общеобразовательных организациях;
2) учет детей, подлежащих обучению по образовательным программам дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, закрепление муниципальных образовательных организаций за конкретными территориями городского округа.
Организация предоставления общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам в муниципальных общеобразовательных организациях.
Сеть муниципальных бюджетных общеобразовательных организаций городского округа «Город Чита», созданная в целях реализации полномочий органов местного самоуправления по организации предоставления общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам, за последний год уменьшилась на 2 общеобразовательных организации вследствие объединения и реорганизации вечерних школ в городской центр образования и обеспечивает государственные гарантии граждан на общее образование. Муниципальную сеть образовательных учреждений в 2016 – 2017 учебном году составляли 52общеобразовательныеорганизации: 47 средние, 5 начальные, в которых обучаются 40523 обучающихся (2015-2016 учебный год - 39378).
Все муниципальные бюджетные общеобразовательные организации, реализующие программы общего образования, имеют лицензии на образовательную деятельность и свидетельства об аккредитации по программам начального общего, основного общего и среднего общего образования. Частью 2 статьи 63 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»  установлено, что общее образование может быть получено как в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, так и вне их. Родители 55 детей выбрали получение общего образования в форме семейного образования. В соответствии с частью  4 статьи 17 и пунктом 2 части 3 статьи 44 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» ребенок, получающий образование в семейной форме, по решению его родителей с учетом его мнения на любом этапе обучения вправе продолжить его в любой иной форме, либо использовать право на сочетание форм получения образования и обучения. 
Численность обучающихся увеличивается с каждым годом.
	
	2014/2015
	2015/2016
	2016/2017

	Количество обучающихся
	38028
	39378
	40523


На предоставление возможности получения общего образования работающим и не работающим гражданам, проживающим на территории городского округа и не имеющим общего образования, направлена деятельность открытой (сменной) общеобразовательной школы № 8(262 человека) и городской центр образования (570 человек).
В 2016-2017 учебном году сформировано1502 классов - комплектов. Средняя наполняемость классов в районе составила 27 (2015-2016 учебный год -26,9).
Уменьшается количество детей в районе посещают группу продленного дня (ГПД). В 2016 - 2017 учебном году численность детей, посещающих ГПД,  составила в 178 детей, это 0,4 % от общего количества детей (в 2015-16 - 351 детей, 0,9 %). При посещении ГПД обучающиеся не только получают индивидуальные консультации, помощь в учебной деятельности, но и используют время для оздоровления (прогулки на свежем воздухе, подвижные игры и др.), для занятий по интересам. В этих ОО часы ГПД использовали для реализации внеурочной деятельности, а так же для подготовки выпускников к государственной (итоговой) аттестации.
Для 1160 детей организован подвоз
В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»  и Федеральным  Законом  «О социальной защите инвалидов в РФ» особое внимание уделяется  организации  предоставления качественного образования  детям с ограниченными возможностями здоровья. Работа осуществляется  по нескольким направлениям: 
- организация обучения детей с задержкой психического развития;
- интегрированное обучение детей с нарушением интеллекта в условиях общеобразовательного класса;
- организация обучения детей-инвалидов на дому, в том числе с использованием дистанционных технологий.
В 2016 - 2017 учебном году в муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждениях обучаются 502 детей – инвалидов, из них 287 по индивидуальным учебным планам на дому. В связи с тем, что детей переводят с обучения на дому на обучение в образовательном учреждении, администрациям ОУ необходимо продолжить работу, направленную на адаптацию данных детей, организовать педагогическое сопровождение процесса обучения в рамках индивидуальных программ, обеспечить адекватные условия и равные возможности для получения образования. 
2061 обучающийся с ограниченными возможностями здоровья обучаются в муниципальных общеобразовательных организациях городского округа. Потребности населения в предоставлении коррекционно-реабилитационных услуг, в организации помощи и поддержки детям и подросткам с ограниченными возможностями здоровья осуществляется за счет функционирования в 30 школах специально оборудованных помещений в рамках программы «Доступная среда» Для этих детей создана специальная коррекционно-развивающая образовательная среда. Учебный процесс организован в условиях, отвечающих состоянию здоровья данной категории детей. Ведется работа по подготовке и переподготовке и повышению квалификации кадров для  работы  с детьми с ограниченными возможностями здоровья. 
В качестве основной задачи в области реализации права на образование детей с ограниченными возможностями здоровья является создание условий для получения образования всеми детьми указанной категории с учетом их психофизических особенностей.  
В 2015 - 2016 учебном году был проведен ряд мероприятий, направленных на решение проблем ОУ по организации интегрированного обучения в связи с введением с 1 сентября 2016 года ФГОС для детей с умственной отсталостью и ФГОС НОО для детей с ОВЗ:
- обучающие семинары с рассмотрением вопросов нормативного обеспечения, совещания по организации работы с детьми с ОВЗ; 
- стажировочные площадки, организованные на базе МБОУ «СОШ № 6», «СОШ № 11».
В  целях организации работы с категорией детей с ОВЗ  336 педагогов города прошли курсы повышения квалификации по теме «Организация работы с детьми с ОВЗ в условиях общеобразовательной школы»,17 руководителей ОУ прошли обучение по теме «Организация инклюзивного образования детей-инвалидов, детей с ОВЗ в общеобразовательных организациях». Предоставление информации по данному вопросу регламентировано административным регламентом, утвержденным постановлением администрации городского округа «Город Чита» от 31 января 2012 года № 62 «Об утверждении административного регламента по предоставлению муниципальной услуги «Предоставление информации об организации общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования, а также
дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях,
расположенных на территории городского округа «Город Чита».
Учет детей, подлежащих обучению по основным общеобразовательным программам, закрепление муниципальных бюджетных  общеобразовательных организаций за конкретными территориями городского округа.
В целях обеспечения реализации прав несовершеннолетних на получение обязательного общего образования в общеобразовательных учреждениях района систематически проводилась работа по обеспечению прав детей на получение образования. Положительным результатом в деятельности образовательных учреждений и муниципального образования в целом является то, что на протяжении нескольких лет отсутствуют учащиеся, отчисленные из общеобразовательных учреждений по неуважительным причинам, исключенные из ОУ по неуспеваемости и за недостойное поведение. 
ОУ ежемесячно предоставляют в управление образования сведения о детях, систематически пропускающих учебные занятия без уважительной причины, о работе, которую проводит ОУ с данной категорией детей. Всем ОУ было  рекомендовано проводить ежедневный мониторинг посещения занятий обучающимися для возможности исключения возникающих последствий. Систематические пропуски занятий является одной из основных причин неуспешности обучающихся. 
Общеобразовательные учреждения ежегодно организуют и осуществляют текущий учет обучающихся своего учреждения, вне зависимости от места их проживания. 
Образовательные учреждения отдельно ведут учет обучающихся, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в учреждении.
Сведения о детях, принимаемых в общеобразовательное учреждение или выбывающих из него в течение учебного года, оперативно заносятся общеобразовательными учреждениями в АИС Контингент.
Общеобразовательные учреждения организуют прием информации от граждан о детях, проживающих на территории микрорайона образовательного учреждения и подлежащих обучению.
В случае выявления семей, препятствующих получению своими детьми образования и (или) ненадлежащим образом выполняющих обязанности по воспитанию и обучению своих детей, образовательное учреждение:
незамедлительно принимает меры по взаимодействию с родителями (законными представителями) для организации обучения несовершеннолетних;
информирует об этом комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав для принятия мер воздействия в соответствии с действующим законодательством;
информирует комитет образования о выявленных детях и принятых мерах по организации обучения для указанных детей (с какого числа, какой класс, форма обучения);
принимает меры по организации обучения детей, не обучающихся по состоянию здоровья, и обучающихся, не посещающих или систематически пропускающих занятия, проведение с ними индивидуальной профилактической работы, в рамках своей компетенции;
анализирует причины и условия, способствующие непосещению или оставлению обучающимися образовательных учреждений, реализация в рамках своей компетенции мер, направленных на их устранение и вовлечение детей в процесс обучения.
Ежегодно в городском округе «Город Чита» проводится акция «Все дети в школу». В 2016 году в рамках акции обследовано 2545 семей, 1194 обучающимся оказана материальная помощь. На 01 октября 2016 года 119 обучающихся посадили за парту.

По второму вопросу слушали Орлова В.Н., главного специалиста отдела общего образования комитета образования администрации городского округа «Город Чита» «О результатах зачисления детей в первые классы общеобразовательных организаций».
Образовательная деятельность, в том числе зачисления детей в первые классы общеобразовательных организаций регламентировано следующими нормативно-правовыми документами: 
- Конституцией Российской Федерации от 12 декабря 1993 года;
- Конвенцией о правах ребенка, принятой и открытой для подписания, присоединения и ратификации резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 44/25 от 20 ноября 1989 года;
- Федеральным законом от 29 декабря 2012 года  № 273 - ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 января 2014 года  № 32 «Об утверждении Порядка приема граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;
          - Постановлением администрации городского округа «Город Чита» от 18 января 2016 года  № 8 «Об утверждении административного регламента по предоставлению муниципальной услуги «Зачисление в образовательное учреждение»;                                                                                                                                           
          - Приказом комитета образования администрации городского округа «Город Чита» от 30 января 2013 года  «О закреплении территорий городского округа «Город Чита» за общеобразовательными  учреждениями».
          Запись детей в 1-й класс осуществлялась в электронном виде и в порядке живой очереди. Общеобразовательные учреждения своевременно разместили информацию в Е-услуге о количестве открываемых классов, количестве детей в них, о программах обучения. Проблема возникала в установлении статуса и издании приказа о зачислении. В соответствии с административным  регламентом по предоставлению муниципальной услуги «Зачисление в образовательное учреждение» услуга должна быть оказана в течение 7 рабочих дней со дня поступления заявления. 
В итоге на 01 сентября 2016 года в 175 первых классов зачислено 4835 обучающихся.

Слушали Никонова Руслана Викторовича, директора МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 49 с углубленным изучением английского языка».

Слушали Потапову Наталью Михайловну, заместителя директора по учебно-воспитательной работе МБОУ «Начальная общеобразовательная школа № 21». 

На основании вышеизложенного, коллегия постановила:

По первому вопросу.
1. Информацию Орлова В.Н. принять к сведению.
2. Комитету образования администрации городского округа «Город Чита»:
2.1. осуществлять контроль сохранения контингента обучающихся постоянно;
2.2. проводить мониторинг работы ОУ в Е-услуге и АИС Контингент ежемесячно.
2.3. обеспечить подготовку и широкое информирование населения о муниципальном рейтинге образовательных учреждений на основе объективных показателей образовательной деятельности. 

По второму вопросу.
1. Информацию Орлова В.Н., Никонова Р.В., Потаповой Н.М. принять к сведению.
2. Образовательным учреждениям городского округа «Город Чита» обеспечить актуальность и  своевременность обновления данных об образовательном учреждении на официальных сайтах учреждений, усилить работу по формированию позитивного имиджа в СМИ, в социальных сетях.    



Председатель коллегии                                                                                  О.И. Кирик

Секретарь коллегии                                                                                       А.В. Сучков 
