Вопрос: ежегодно торжественная линейка на площади начинается очень поздно. Пока после линейки дети доберутся до своих школ, будет 21 час. Затем в школе торжественная часть. И только к 23-24 часам все заканчивается в школе. Это очень поздно. Нельзя ли решить вопрос о переносе торжественной линейки на площади на более ранний час? 
Ответ: к сожалению, кардинально время изменить нельзя, так как  в этот же день проходит торжественная церемония вручения золотых медалей, а после завершения церемонии медалисты принимают участие в шествии выпускников.

Вопрос: появилась информация, что могут запретить проведение выпускного в кафе, ресторанах. Правда ли это?
Ответ: нет, не правда. Данное решение принимается родителями самостоятельно.
Вопрос: в своем или нет образовательном учреждении дети с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) могут сдавать экзамены:
Ответ:
ГИА-11. На основании порядка проведения государственной итоговой аттестации по программам среднего общего образования выпускники с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) сдают экзамены в пунктах проведения экзаменов (ППЭ). В городе в 2016 г. будет организовано 8 ППЭ. Получив уведомление, в марте 2016 года Вы увидите   код и адрес ППЭ, в котором Ваш выпускник будет сдавать тот или иной экзамен.
Если выпускник с ОВЗ выбрал форму ЕГЭ, то ему разрешено продлить время экзамена на 1,5 часа (в случае предоставления подтверждающих документов (справку ПМПК и (или) справку об инвалидности).
Если выпускник выбрал форму ГВЭ, то в этом учебном году для данной категории выбран  ППЭ 0034 (на базе МБОУ «СОШ №40»).
[bookmark: _GoBack]Если участнику ГИА-11 с ОВЗ  необходима помощь ассистента, то не позднее, чем за 3 недели до начала экзамена необходимо предоставить в комитет образования подтверждающие документы (справку ПМПК и (или) справку об инвалидности).

Вопрос:  как выставляется оценка за год по предмету в 9 классе?
Ответ: четвертные (полугодовые), годовые отметки выставляются путем нахождения средней арифметической оценки с приоритетом на контрольные и письменные работы. В спорных случаях берутся во внимание результаты контрольных работ, а также последние отметки, полученные на итоговых уроках.
При выставлении годовой отметки учитываются отметка за четверть (полугодие) и итоги промежуточной аттестации. В спорных случаях предпочтение отдается отметкам за 3 и 4 четверти и результатам промежуточной аттестации.
В случае несогласия учащихся и их родителей с выставленной итоговой отметкой по предмету она может быть пересмотрена. На основании письменного заявления родителей о пересмотре итоговой отметки конфликтная комиссия школы в форме экзамена или собеседования в присутствии родителей обучающегося определяет соответствие выставленной отметки по предмету фактическому уровню знаний. Решение комиссии оформляется протоколом и является окончательным. Протокол хранится в личном деле обучающегося.
В каждом общеобразовательном учреждении имеется локальный акт  - «Положение о выставлении годовой оценки», где чётко прописан порядок и требования к выставлению оценок в конкретном образовательном учреждении.
 Вопрос: в школе учащимся 11 классов раздали бланки для написания заявления для сдачи норм ГТО. Расскажите об этом подробнее. Когда, как и где можно будет сдать нормы ГТО. Что такое «серебряный» и «золотой» значок? Как быть, если ребенку в 11 классе уже исполнилось 18 лет и все физические нормы для получения значка ГТО возросли до норм взрослого человека? Какие нормы будут применяться к такому 18-летнему ребенку, как для учащегося СОШ, т.е. по норме 17- летнего или уже как для взрослого человека?
Ответ: комплекс ГТО в общеобразовательных учреждениях состоит из ступеней (1,2,3,4,5,6,) (контрольных тестов), предназначенных для определения уровня развития основных физических качеств (силы, быстроты, выносливости и др.) и уровня овладения основными прикладными навыками (бега на лыжах, метаний и др.).
    Каждый обучающийся общеобразовательного учреждения сдает комплекс ГТО по одной из ступеней, в соответствии со своим возрастом (полным количеством лет на момент сдачи первого норматива).
     Отличившиеся при сдаче норм получат золотые, серебряные и бронзовые значки ГТО. Нормативы разделены по степени сложности на 3 типа, соответствующие золотому, серебряному и бронзовому знаку. Деление нормативов на 3 типа по сложности и 11 ступеней по возрасту с подразделением на возрастные этапы и по половому признаку, возможность выбора тестов и их многовариантность, право субъектов РФ вносить в рекомендуемые на федеральном уровне тесты два других вида, соответствующих национальным и региональным традициям, дают возможность произвести индивидуальный подбор программы ГТО для каждого тестируемого с учетом его физиологических особенностей. Чтобы получить золотой значок, надо сдать нормативы по восьми видам спорта, серебряный – по семи, бронзовый – по шести. «Золотой значок ГТО», «Серебряный значок ГТО», «Бронзовый значок ГТО» определяют соответственно 1,2,3 ступени на которую были сданы контрольные тесты.
     Государственные требования комплекса ГТО внутри каждой ступени делятся на: обязательные и по выбору. Например, для возрастной группы 16-17 лет – это V ступень, на золотой значок необходимо выполнить 8 испытаний, соответственно 4 обязательных и 4 выбранных. 
   В рамках одной возрастной ступени школьники выполняют нормативы в течение одного учебного года (с сентября по июнь), взрослые – в течение календарного года.
   Человек, решивший сдать нормативы, должен быть уверенным в своих силах. 
   Согласно методическим рекомендациям, в день возможно выполнить не более четырех испытаний. Сами понимаете, нагрузка на организм должна быть дозированной, а здесь любое волнение, усталость могут сильно сказаться на конечном результате. 
   Знак отличия ГТО действует в пределах возрастной ступени, после чего должен быть подтвержден заново. Присвоение знака отличия происходит по «нижней планке». Особое внимание уделяется обязательному блоку испытаний, т. е, если хотя бы один из этих четырех будет выполнен на бронзовый значок, а все остальные - на золотой, то будет присвоен бронзовый знак ГТО.
  Сдача тестов ГТО будет проводится в апреле 2016 года в двух центрах приема нормативов (контрольных тестов) ГТО созданных на основе СДЮСШОР. 
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