ПОЛОЖЕНИЕ
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]о Фестивале
«Осенний переполох»
Наступила осень. Осень – это самая красочная и щедрая пора.  Осенняя природа  удивляет своей красотой. Мы уже собрали урожай, который с любовью сажали ещё весной. Хочется показать всем как хорош огород, какая выросла забавная тыква или помидор. Овощам, фруктам, ягодам, цветам, корешкам и веточкам  можно найти разнообразное применение, кроме традиционного их использования: с ними можно играть в веселые, и даже познавательные игры, их можно использовать как материал для творчества и др.
 Недаром поэты и композиторы воспевали красоту осени в своих произведениях. И наш коллектив педагогов, родителей и детей творчески подошли к проведению предстоящего мероприятия, который назвали Фестиваль «Осенний переполох».
Это перекликается с 1 годовой задачей МБДОУ №53  на 2016-2017 учебный год: «Способствовать внедрению современных образовательных технологий в ДОУ через различные формы образовательной деятельности в соответствии с ФГОС ДО». Использование новых EVЕNT технологий  предполагает обеспечение разностороннего развития каждого ребенка и его успешность, удовлетворение потребности родителей, организация творческого продуктивного сотрудничества детей и взрослых.
EVЕNT технология ( с анг.) означает случай, мероприятие, событие. Это событие и мероприятие планируется представить  на МО Педагогический поиск центра  «Художественно-эстетического развития» в форме Фестиваля «Осенний переполох».

1. Цель и задачи Фестиваля
1.1 Развитие творческих способностей,  развитие художественного вкуса и познания окружающего мира у детей.
1.2 Объединение детей и взрослых для совместной деятельности.

2.  Оргкомитет Фестиваля
Председатель: заведующая Ермоленко Г.Н.
Члены: зам. зав по УВР Иголкина Т.Г.,
             Музыкальный руководитель Ковалева Т.Г.
             Руководитель ИЗО Бученкова Л.К.
             Председатель ПК     Попова Л.И.
             Учитель-дефектолог Буркова О.В.
             Воспитатель Кармацких Г.К.
3. Участники Фестиваля
3.1 Воспитанники МБДОУ №53;
3.2 Педагоги (воспитатели и специалисты) МБДОУ №53.
3.3 Родители воспитанников МБДОУ №53.
3.4 Гости Фестиваля – поэты , писатели, артисты Забайкалья.

4. Сроки проведения Фестиваля
4.1 Фестиваль проводится с 24 октября  2016 г. по 28 октября  2016г.;
4.2  Гала -  концерт с участием детей, педагогов и родителей  как подведение итогов проделанной работы 27 октября 2016 г (МО «Художественно-эстетическое развитие»  для педагогов города).
4.3 Гала -  концерт для родителей МБДОУ 28 октября 2016 г.
4.4 Подведение итогов фестиваля  с  31 октября  2016 г. по 3.11.2016 г.;
4.5 Размещение итогов на сайте МБДОУ №53  03 ноября 2016 г.

5. Номинации Фестиваля
На Фестиваль предоставляются работы, отражающие все осеннее великолепие.

· «Логотип Фестиваля» лучший дизайн логотипа Фестиваля. Срок до 01.10.2016 . Образцы с логотипом отправлять  на электронный 
адрес:  tatiana.cowal2012@yandex.ru
·  «Дети в овощах» - в этой номинации принимаются фотографии  на данную тему для оформления фотовыставки.  (Срок: стенды в фойе  с 26.09.2016)
· [bookmark: _GoBack]Выставка «Чудеса природы» - в этой номинации принимаются любые работы  на данную тему из природного материала (поделки из шишек, кореньев, веточек деревьев и т.д.)  (Срок:  выставка на окнах в фойе  1– го этажа  с 01.10.2016 г.) 
· «Красавица осень»  - групповые выставки детских творческих работ перед группами. Срок  17.10.2016 г.

Все  творческие работы представляются в эстетичном виде, красочно оформленные. Подписываются фамилиями участников, номер группы.        

· Детско-родительские проекты на осеннюю тематику  старшие и подготовительные группы. ( Проекты: «украшения из овощей», «что такое экибана?», «мои любимые цветы», «как сделать салат?»  и т.д.). Лучший проект будет представлен на Гала-концерте.  Срок 10.10.2016 – по 14.10.2016 г. 
· «Осень разноцветная» - лучшее оформление приемных групп, кабинетов специалистов, музыкального и физкультурного залов, лестничных пролетов на осеннюю тематику. (огородная-хороводная, осенний листопад, цветочная фантазия и т.д.)
·  «Прогулка в осеннем парке» - газета или журнал.  Срок 17.10.2016 г.
· «Осенний лепбук»  - До 26.10.2016
· «У талантливых родителей – талантливые дети» Персональная выставка родителя, педагога, ребенка на осеннюю тематику. Срок 03.10.2016 -24.10.2016 г.
·  «Осенний вернисаж». Детско-родительские работы, выполненные в нетрадиционных техниках рисования и аппликации (оттиск яблока, капусты, картошки; салфетки, ватные диски и т.д.) на стенах творчества, в фойе.  Срок: в дни Фестиваля до Гала-концерта 27.10.2016.
· «Ожившая картина» -  инсталляция для фото сессии  в дни Фестиваля. Срок до 21.10.2016 г.
· Книжки-малышки в форме овощей, фруктов со стихами. Срок до 21.10.2016 г.
· «Осенние вкусняшки» - буклеты с рецептами осенних заготовок и блюд. Срок до 21.10.2016 г.
· «Овощное дефиле» показ моделей   шапочек овощей и фруктов. Срок: в дни Фестиваля на Гала-концерте.
· «Радуга талантов» - лучшие музыкальные, творческие  номера взрослых участников (Педагоги и сотрудники МБДОУ, родители, гости Фестиваля )
	Итогом Фестивальной недели будет грандиозный Гала-концерт с участием детей, родителей, педагогов и сотрудников  МБДОУ №53 – 27.10.2016 в 10.00 и 28.10.2016 в 17.00

 Участники Фестиваля награждаются дипломами, грамотами, благодарственными письмами, сладкими призами.
















Р.С. В фойе  гостей и родителей встречает инсталляция «Красавица осень»
Оформление (шрифт: Times New Roman, размер шрифта – 14, Ф.И.О. ребенка, Ф.И.О. родителя, группа);


