Тайм менеджмент для детей: 4 простых шага
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1.       Наглядный план действий
Самым простым и удобным средством для приучения ребенка  к управлению своего времени является наглядный список дел.
 Для маленьких детей, которые ещё не умеют читать, это  может быть коллаж из фотографий с последовательностью действий или режимных моментов, а  также таблица, где они смогут отмечать выполненные дела.
Шаблоны таких списков дел можно бесплатно скачать и распечатать с  англоязычных сайтов, достаточно просто набрать в Google картинках «chore chart for kids».
2.       Мотивация
Каждый родитель знает – если ребенок не хочет что-то делать, нужно его заинтересовать. Как пишут в учебниках по обучению чтению «Заниматься только когда у ребенка хорошее настроение и есть интерес. Ни в  коем случае не заставлять!». С тайм менеджментом для детей – тоже самое. Заставить и убедить, что это очень нужный и полезный навык не получится. Наша цель – показать малышу или подросшему ребенку понятные и наглядные бонусы от планирования.
Поэтому прежде чем приступать  к планированию, объясните ребенку, что это ему даст и в краткосрочной и в долгосрочной перспективе. Когда есть цель, дело делается гораздо веселее.
3.       Положительное подкрепление
Не забывайте хвалить и поощрять ребенка понятными для него словами и действиями. Покажите ему причинно-следственную связь между планированием и улучшение собственной жизни:
Быстро почистил зубки – дольше читаем книжку
Помог маме – можно и поиграть.
Это примеры моментальных выгод. Но для долгосрочного интереса не помешают и дополнительные плюшки:
Всю неделю застилал кровать  и помогал маме мыть посуду  – на выходных идем в кино/кукольный театр и т.д.
Мотивацией может быть как интересное совместное занятие,  так и небольшой, но желанный  подарок.
 4.       Собственный пример
Многие из нас понимают важность планирования и управления своим временем. Но многие ли  достигают таких успехов, чтобы с уверенность сказать – в моей жизни настал полный баланс? 
Насколько это важно для наших детей? Можем ли мы, несовершенные, учить своих детей тому, в чем сами только начали разбираться? Да! И ещё раз да! Как ни странно, но ребенку совсем не важно, достигла ли мама совершенства в  планировании своего дня, и стал ли папа настоящим гением тайм-менеджмента. Намного важнее то, что ребенок видит, что родители регулярно  составляют план на день, планируют будни и входные. Что в  жизни семьи есть правила, определенный режим и понятная последовательность действий.
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Статьи по теме:
Тайм-менеджмент для детей: 5 основных принципов – Как естественным образом освоить навыки самоорганизации ребенку и научить управлять своим временем ещё в самом раннем возрасте.
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