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	от 06.11.2015 года № 5356

	Руководителям муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждений городского округа 

«Город Чита»      



Уважаемые руководители!
В целях обеспечения мер безопасности детей в период осенних каникул, сокращения случаев детского травматизма на железной дороге, недопущения фактов происшествий на объектах транспорта  комитет образования администрации городского округа «Город Чита» рекомендует Вам организовать с обучающимися проведение в общеобразовательных учреждениях инструктажей и занятий, направленных на закрепление навыков безопасного поведения на объектах транспорта, а также принять дополнительные меры к созданию условий для досуговой занятости детей путем проведения занятий школьных кружков, клубов и секций, спортивных соревнований, экскурсий и т.д.

При осуществлении выездов групп несовершеннолетних обеспечить их безопасность при перевозках к местам отдыха путем проведения инструктажей сопровождающих их лиц, доведения до сведения детей требований безопасности при нахождении на объектах транспорта, разъяснения необходимости соблюдения правил дорожного движения, правил поведения в общественных местах.

При заключении договоров по перевозке организованных групп детей к местам отдыха проверять у юридических лиц наличие документов, подтверждающих их соответствие требованиям обеспечения безопасности перевозок пассажиров.

Председатель  комитета                                                                            О.И. Кирик
Сучков А.В.
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