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	ИЗДАТЕЛЬСТВО «МНЕМОЗИНА»
	автономная некоммерческая организация «Учебно-методический центр Арсенал образования»


Руководителям органов управления образованием,

руководителям образовательных учреждений
Издательство «МНЕМОЗИНА» и Учебно-методический центр «АРСЕНАЛ ОБРАЗОВАНИЯ» приглашают вас 11 мая 2010 года (с 13:00 до 15:00 по московскому времени) принять участие в информационно-консультационном Интернет-семинаре (вебинаре) по теме «Принципы преподавания литературы XX века (по учебнику М. М. Голубкова, издательство «Мнемозина»)» Продолжение.

Веб-семинар проводит Голубков Михаил Михайлович, доктор филологических наук, профессор кафедры русской литературы ХХ века МГУ.
Участие в вебинаре бесплатное. Для участия необходимо иметь доступ в Интернет (минимальная скорость – 128 Кбит/сек). Наличие гарнитуры (наушники с микрофоном) и веб-камеры позволят вам в полной мере участвовать в обсуждениях, задавать интересующие вопросы. Если у вас нет такого оборудования, вы сможете задавать вопросы с помощью чата.

Для участия в вебинаре необходимо на сайте учебно-методического центра www.ars-edu.ru заполнить заявку, провести проверку работы системы по рекомендованным ссылкам и отправить заполненный бланк заявки на info@ars-edu.ru. Заявки принимаются до 10.05.2010 г. На ваш электронный адрес будет отправлено письмо, содержащее ссылку на вебинар.

Дополнительную информацию вы можете получить у специалистов Центра по телефону: (495) 665-60-32.
Интернет-сайт издательства «МНЕМОЗИНА»:
www.mnemozina.ru
План вебинаров (расписание на текущий месяц):
http://www.ars-edu.ru/webinars/raspisanje/ 

Архив проведённых вебинаров:
http://www.ars-edu.ru/webinars/archiv_webinar/ 
