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ПОЛОЖЕНИЕ
 о проведении   муниципального форума  педагогических работников дополнительного образования, посвященного 100 – летию  дополнительного образования в России «Дополнительное образование г. Читы: опыт и перспективы» 

1. Общие положения.
Настоящее Положение определяет порядок организации и проведения Форума   педагогических работников дополнительного образования, посвященного 100 – летию дополнительного образования в России «Дополнительное образование г. Читы: опыт и перспективы»  (далее – Конференция ). 
Организаторами форума являются комитет образования администрации городского округа «Город Чита», комитет культуры администрации городского округа «Город Чита», комитет физической культуры и спорта администрации городского округа «Город Чита», 


2. Цели и задачи Форума 
Цель:  распространение передового опыта по реализации программ дополнительного образования детей, поддержка системы эффективного управления в муниципальных организациях дополнительного образования.
Главная задача Форума – стать идеальным местом для встречи и  профессионального общения педагогических работников дополнительного образования, универсальной площадкой для презентации   инновационных идей и проектов в сфере дополнительного образования.


3. Сроки и место проведения Форума 
Форум  проводится с 15 октября  по  30 ноября 2018 г.

Работа Форума организуется по направлениям: 

1.Презентационная программа 

 День Дополнительного образования в административном районе (стендовая презентация учреждений, мастер-класс, концерт, спортивные площадки)  Видеоролики об учреждении.    


2. Дискуссионная программа 

 -   Городской  фестиваль педагогических идей «Дополнительное образование – 
территория творчества и талантов», посвященном празднованию 100-летия
дополнительного образования в России  ( Приложение 1 )

3.  Конкурсная  программа  

1.Конкурс  «Калейдоскоп педагогических идей» (заочный) ( Приложение2)
               - конкурс методических разработок
               - конкурс конспектов занятий
                -конкурс сценариев воспитательных мероприятий
2.  Муниципальный конкурс  дополнительных общеобразовательных, общеразвивающих программ педагогов дополнительного образования (Приложение 3)
              
 3.Муниципальный  конкурс  учреждений дополнительного образования  «Инноватика в дополнительном образовании»  (Приложение 4) 


4. Участники Форума и требования к ним 
В работе Форума принимают участие педагогические работники  учреждений  дополнительного образования, педагоги, реализующие дополнительные общеобразовательные программы на базе общеобразовательных учреждений, дошкольных образовательных учреждений. 
Для участия в Форуме необходимо: 
[bookmark: _GoBack]- представить заявку на участие в  соответствии с формой (см.  положения по направлениям); 
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