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        Исх. № 97 от 18.04.2011 г. 
Службам экстренной психологической помощи (детский телефон доверия)
субъектов РФ


Службам экстренной психологической помощи (детский телефон доверия), членам Российской ассоциации детских телефонов доверия

Уважаемые коллеги!
Приглашаем вашу службу экстренной психологической помощи (телефон доверия) присоединиться, к ставшему уже традиционным, празднованию Международного дня детских телефонов доверия (17 мая), который в этом году пройдет под девизом «Дети говорят телефону доверия ДА!».
В 2010 году в рамках Общенациональной информационной компании по противодействию жестокому обращению с детьми был создан единый общероссийский номер детского телефона доверия. Это придало серьезный импульс развитию этих служб, существенно повысило доступность услуг экстренной психологической помощи, позволило эффективнее выявлять детей, пострадавших от жестокого обращения.

В текущем году Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения и профессиональное объединение «Российская ассоциация детских телефонов доверия» (представитель России в Международной ассоциации детских телефонов доверия (Children Helpline international, CHI) планируют разработать и направить в субъекты РФ базовые методические рекомендации по деятельности детского телефона доверия (ДТД), а также типовую программу регионального развития служб ДТД. 
В рамках празднования Международного дня детских телефонов доверия Национальный Фонд и Российская ассоциация детских телефонов доверия:

1. Запланировали ряд мероприятий на федеральном уровне:
- проведение пресс-конференции, посвящённой Международному дню Детского телефона доверия;
- выступление Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребёнка П.А. Астахова;
- освещение Международного дня Детского телефона доверия в СМИ;
- открытие Ежегодного конкурса профессионального мастерства «Лучший сотрудник службы Детского телефона доверия» (лучший руководитель, супервизор, консультант);
- создание тематических сообществ Детского телефона доверия в крупнейших российских и международных социальных сетях: информация, опросы, обсуждения;
- проведение специалистами Фонда интерактивного обучающего вебинара для служб детских телефонов доверия.

2. Направили письма-обращения главам и уполномоченным по правам ребёнка всех субъектов РФ с приглашением к участию в праздновании 17 мая и содействию в развитии и поддержке служб детских телефонов доверия.

3. Разработали примерный перечень мероприятий для проведения в субъектах Российской Федерации в честь празднования Международного дня детского телефона доверия (Приложение).
Уважаемые коллеги! Приглашаем Вас присоединиться к празднованию Международного Дня детского телефона доверия и обратиться с инициативами в органы региональной исполнительной власти, органы местного самоуправления и администрации различных учреждений.

Поздравляем вашу службу с профессиональным праздником и желаем успешного развития во благо реализации  права каждого Российского ребёнка на информацию и защиту от всех форм насилия и жестокого обращения.

С уважением, 

президент Национального фонда 
защиты детей от жестокого 
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обращения,

руководитель Российской 

ассоциации детских телефонов доверия                                                        М.О. Егорова

Исполнитель: Байбородова Лариса Владимировна
 (495) 956 1400, lbayborodova@nfpcc.ru
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