[bookmark: _GoBack]Протокол заседания муниципального Совета по ФГОС

Дата: 22.02.2023г.
Формат проведения: очный.
Присутствовали: 
Председатель Совета по ФГОС – Секержитская М.А., первый заместитель председателя комитета образования администрации городского округа «Город Чита»;
Секретарь – Лисицына М.В., главный специалист отдела развития муниципальной системы образования и координации деятельности дошкольных образовательных организаций. 
Члены расширенного совета: 
-Гурьева О.В., главный специалист отдела развития муниципальной системы образования и координации деятельности общеобразовательных организаций;
-Ганичева Г.В., директор МАУ ДПО «ГНМЦ», 
-Потапова Н.М., зам. директора по учебно-воспитательной работе МБОУ НОШ № 21,
- Ермоленко Е.Е., заместитель директора по УВР МБОУ СОШ№1;
- Курапова Т.Ю., заместитель директора по УВР МБОУ СОШ№6;
- Дмитриева О.Ф., заместитель директора по УВР МБОУ СОШ№8;
- Янченко Н.И., заместитель директора по УВР МБОУ СОШ№11;
- Шипицина Л.А., заместитель директора по УВР МБОУ СОШ№24;
- Днепровская Н.Ф., заместитель директора по УВР МБОУ СОШ№27;
- Пантелеева С.П., заместитель директора по УВР МБОУ СОШ№30.
Повестка дня:
1. Выполнение решений муниципального Совета по ФГОС от 27.11.2022 года:
– Результаты методического аудита ООП НОО, ООП ООО, ООП СОО МБОУ СОШ №46 (Гурьева О.В., Ганичева Г.В.);
2. Представление положения о Фестивале педагогического мастерства «Лучший педагогический опыт» (Ганичева Г.В.).
3. Планирование секций НПК по ФГОС.
Слушали:
       Гурьева О.В. отметила, что в МБДОУ СОШ №46 специалистами комитета образования осуществлен выезд. Все полученные ранее рекомендации административной командой должны были быть выполнены к 01.03.2023 года. За истекший период времени педагоги прошли КПК при ИРО Забайкальского края. Вместе с тем, результаты контроля показали, что полученные рекомендации не выполнены. Администрация МБОУ СОШ №46 за методической помощью в МАУ ДПО «ГНМЦ» не обращалась. 
      Ганичева Г.В. отметила, что у специалистов комитета образования и МАУ ДПО «ГНМЦ» сложилось мнение, что администрация МБОУ СОШ №46 работает отдельно от педагогического коллектива. С замечаниями руководители методических объединений не ознакомлены, хотя администрацией учреждения представлен приказ о создании рабочей группы.
        Секержитская М.А.: Какие предложения будут у членов Совета по ФГОС по мерам, которые можно применить в отношении МБОУ СОШ №46?
        Ганичева Г.В. предложила направить административную команду, членов рабочей группы на консультацию в те СОШ, которые показывают высокие результаты по реализации ФГОС.
       Юрманова Т.М. предложила разработать дорожную карту, которая пошагово определит действия административной команды по отработке ООП ООО, ООП СОО.
       Секержитская М.А. предложила по результатам контроля специалистами комитета образования подготовить на имя председателя комитета образования администрации городского округа «Город Чита» докладную о вынесении дисциплинарного взыскания директору МБОУ СОШ №46. Организовать в рамках муниципальной научно-практической конференции на базе МБОУ СОШ №46 презентационную площадку.
       Ганичева Г.В. Предлагаю, чтобы в рамках презентационной площадки МБОУ СОШ №46 показали, как педагогический коллектив средней школы готовится к реализации ФГОС.
       Единогласно члены Совета по ФГОС поддержали предложения председателя Совета по ФГОС  Секержитской М.А. и Ганичевой Г.В.
       Ганичева Г.В. представила проект положения о Фестивале педагогического мастерства «Лучший педагогический опыт», проведение которого планируется в период с 13.03.2023г. по 17.03.2023 года в рамках муниципальной научно-практической конференции. Основная цель Фестиваля – обобщение и распространение перспективного педагогического опыта, поддержка творческой инициативы педагогов города. Участниками Фестиваля могут быть победители и призеры муниципальных, краевых, всероссийских конкурсов профессионального мастерства с 2000 по 2023 гг., а также педагогические работники образовательных организаций всех типов и видов независимо от ведомственной принадлежности и организационно-правовых форм (старшие воспитатели, методисты, учителя начальных классов, учителя –предметники, педагоги дополнительного образования). С 27.02.2023 г. по 03.03.2023 г. осуществляется прием заявок на электронную почту МАУ ДПО «ГНМЦ» согласно приложению №1 к положению. Основные мероприятия Фестиваля: мастер-классы, открытые уроки, открытые занятия, методические разработки, презентация уникального опыта, методические семинары, внеурочные мероприятия.
        Единогласно: проект положения о Фестивале педагогического мастерства «Лучший педагогический опыт» принять за основу.
        Секержитская М.А. Как будут формироваться группы целевой аудитории.
        Ганичева Г.В. пояснила, что собранные МАУ ДПО «ГНМЦ» заявки будут переданы в отделы комитета образования и специалистами сформированы рабочие группы по участию в мероприятиях Фестиваля
        Секержитская М.А. акцентировала внимание, что члены Совета по ФГОС должны по максимуму посетить заявленные мероприятия.
        Ганичева Г.В. предложила три варианта названия муниципальной научно-практической конференции.
        Единогласно: тема муниципальной НПК «Инновационные методы обучения и воспитания в условиях вызовов современности».
        Ганичева Г.В. предложила в рамках муниципальной НПК организовать презентационные площадки из опыта работы по результатам реализации дорожных карт ФГОС ООО на базе МБОУ СОШ №9,11,24,50. Площадки представят нормативную базу, систему работы с кадрами, какие изменения внесены в нормативные локальные акты учреждений, с какими проблемами столкнулись педагогические коллективы.
        Также предлагаем организовать работу секции, на которой будут рассмотрены вопросы по переходу на ФОП с участием заместителей директоров по УВР. Формат проведения: методический семинар –практикум. Результатом работы секции должна стать дорожная карта.
         Секержитская М.А. Можем ли мы включить в работу данной секции классных руководителей?
         Ганичева Г.В. Можем организовать работу секции по данному направлению в течение 2-х дней.
         На заседании городского инновационного совета 17.02.2023 года был представлен опыт работы МБОУ СОШ, которые входят в проект «500+». Поднимались проблемы оценивания ВПР, УМК, роль кураторов, объективность оценивания учителями начальных классов в сравнении с учителями средней школы. На заседании городского инновационного совета было принято решение в рамках муниципальной НПК организовать работу секции с участием МБОУ СОШ, участников проекта «500+».
          Секержитская М.А. В сложившейся ситуации сработали не на качество образования, а на педагогических работников. Предлагаю организовать в формате мини-конференции 3 день работы муниципальной НПК с участием МБОУ СОШ, участников проекта «500+», а также руководителей МО, директоров МБОУ СОШ, у которых низкие показатели по ВПР.
          Гурьева О.В. Планируется организация работы секции по духовно-нравственному воспитанию на базе МБОУ СОШ №35.
           Секержитская М.А. Предлагаю подключить к работе в данной секции дошкольные учреждения, имеющие статус Федеральных инновационных площадок по духовно-нравственному воспитанию дошкольников.
           Лисицына М.В. Для зам.зав. по ВМР и заведующих МБДОУ запланирована организация методического интенсива «Концептуальные изменения и обновления в системе дошкольного образования в связи с введением ФОП ДО». Для заведующих –марафон практик наставничества «Эффективное сотрудничество наставнических пар». 
           Секержитская М.А. Предлагаю организовать секцию с участием зам.зав. по ВМР и учителей начальных классов по изменениям, которые внесены в ФГОС ДО, обсудить, с какими проблемами сталкиваются дошкольные учреждения, школы при выстраивании преемственности и какие пути решения они видят.
            Ганичева Г.В. Предлагаю презентационную площадку на базе МБОУ СОШ №46 провести с участием членов Совета по ФГОС в формате расширенного заседания.
            Единогласно: члены Совета по ФГОС поддержали предложение.
            Секержитская М.А. Предлагаю провести открытие 20.03.2023 г. муниципальной НПК и ее закрытие 24.03.2023 г. в онлайн-режиме.
            Единогласно: члены Совета по ФГОС поддержали предложение.

Решение муниципального Совета по ФГОС:
Для руководителей муниципальных общеобразовательных учреждений:
- администрации МБОУ СОШ №46 организовать в рамках работы муниципальной НПК презентационную площадку по результатам готовности учреждения к ФГОС СОО (срок -21.03.2023г.)
Для МАУ ДПО «Городской научно-методический центр»:
- доработать проект положения о Фестивале педагогического мастерства «Лучший педагогический опыт» и представить педагогическому сообществу города (срок – 27.02.2023г.);
- сформировать дорожную карту проведения муниципальной НПК и представить педагогическому сообществу города (срок – 10.03.2023г.).
Для специалистов комитета образования администрации городского округа «Город Чита»:
- специалистам отдела развития муниципальной системы образования и координации деятельности общеобразовательных организаций подготовить на имя председателя комитета образования администрации городского округа «Город Чита» докладную по результатам контроля МБОУ СОШ№46;
- специалистам отдела развития муниципальной системы образования и координации деятельности общеобразовательных организаций организовать в рамках муниципальной НПК работу презентационной площадки на базе МБОУ СОШ №46 с участием членов Совета по ФГОС (срок – 21.03.2023г.);
- специалистам всех отделов создать на основании поданных заявок для участия в Фестивале педагогического мастерства «Лучший педагогический опыт» рабочие группы (срок – 09.03.2023г.).
Для комитета образования администрации городского округа «Город Чита»:
- разместить решение муниципального Совета по ФГОС на официальном сайте комитета образования администрации городского округа «Город Чита» (срок - 10.03.2023г.).


Председатель Совета по ФГОС                                                                   М.А. Секержитская


Секретарь                                                                                                               М.В. Лисицына
