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РЕГЛАМЕНТ РАБОТЫ
 научных секций муниципального отборочного тура
 конкурса-выставки  научно-технологических и социальных предпринимателей
 «Молодёжь. Наука. Бизнес»




Правила работы научных секций муниципальных отборочных туров регламентируют деятельность секций в течение двух следующих периодов:
· подготовительный период конкурса проводится на базе МБУ ДО «ДД (Ю)Т» Коворкинг-центр кабинет №2 г. Чита, Журавлева, 77
· период проведения конкурса-выставки  на базе МБОУ « Гимназия №21»
В подготовительный период секции экспертные  группы  осуществляют рецензирование и предварительный отбор научно-исследовательских работ и проектов. Результаты рецензирования предназначены для внутреннего использования и не разглашаются. Окончательное решение о включении доклада по работе в научную программу секции принимается Председателями экспертных групп по итогам оценки всеми членами. Для отбора работ секции формируются председатели экспертных комиссий из специалистов, обладающих учёной степенью доктора или кандидата наук. Участники экспертных групп секции, оценивающие публичную защиту работ, формируется из состава педагогов, представителей предпринимательского сообщества города Читы, педагогов дополнительного образования. В подготовительный период  формируются секции с учетом тематики представленных работ и проектов:
· согласуют с авторами работ вопросы, связанные с презентацией;
· составляют предварительное распределение докладов по дням работы секции, которое должно быть отражено в программе конференции;
· оформляют бланки свидетельств участника конкурса и секционных дипломов в соответствии с полученными макетами и подписывают их в оргкомитете конкурса;
· осуществляют организационное взаимодействие с Оргкомитетом конкурса.
В период проведения конкурса устанавливаются следующие правила проведения заседания секции.
Секция начинает регистрацию участников согласно программе мероприятия, но не позднее, чем за полчаса до начала её работы. 
Доклад участника организуется в следующей последовательности:
· ведущий секции представляет авторов работы и научных руководителей;
· доклад – 10-12 минут;
· вопросы экспертов;
· вопросы участников секции, доклады которых включены в программу её работы (должны быть исключены вопросы взрослых – учителей, научных руководителей и др., мотивации которых могут находиться за пределами научной сферы);
· краткое резюме представителя экспертов  или ведущего секции 
· Оценочная ведомость заполняется членами жюри секции после каждого доклада. Каждый доклад оценивается пятью членами экспертной группы (включая не зависимых экспертов). Организаторы секций и члены экспертных групп  обеспечивают  конфиденциальность информации об оценках.
После секционного заседания экспертная комиссия секции подводит предварительные или окончательные итоги оценки докладов. 
На заключительном заседании секции руководители секции и члены жюри дают общую оценку проведённой работе, вручают свидетельства участника конкурса, дипломы секции.
При подведении окончательных итогов экспертная комиссия секции принимает решения по награждениям и поощрениям участников, которые заносит в итоговый протокол. 
Окончательное решение по присуждению мест, дипломов, призов принимается с учётом оценки работы, выставленной по результатам публичной защиты, но не обязано совпадать с ранжированием по набранному числу баллов по итогам заочной экспертизы.
В период своей работы  конкурса – выставки планируется  организовать следующие мероприятия:
· научные консультации для молодых исследователей-участников работы секции;
· семинар для научных руководителей, руководителей ШНОО  с разбором представленных на секции работ и методическими рекомендациями по ведению исследовательской работы, требованиям к исследовательской работе, обсуждению  её основные компонентов;
· круглый стол школьников  с предпринимателями города «Собственное дело –  мое успешное профессиональное будущее!»
 Оргкомитет конкурса -выставки 
.
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